

铸牢中华民族共同体意识

达拉特旗：
以“五个互嵌”铸牢中华民族共同体意识

娜荷芽

近年来，达拉特旗以“五个互嵌”（空间、文化、经济、社会、心理）全方位融入为抓手铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。

空间互嵌 优化共居环境

达拉特旗全面加强流动人口服务管理，开展城市少数民族流动人口摸排统计，为提升基本公共服务均等化水平提供空间保障。同时，根据各族群众需求，不断完善各类软、硬件设施保障，新建1处铸牢中华民族共同体意识教育实践基地、1处主题公园、1处主题广场、1处体验馆、2个主题景区，打造1条主题公交线路，建成21个“石榴籽+”项目，促进各民族在空间上互嵌。达拉特旗充分发挥典型示范作用，打造3个各族群众互嵌式发展计划试点，全面实施旧城改造项目，大幅改善城乡居民共居环境。

文化互嵌 实现共建互融

2024年7月30日，达拉特旗利用加入“昭君出塞”路沿线民族工作部门铸牢中华民族共同体意识工作联盟的契机，加强与沿线民族工作部门文化互嵌、宣传共推、经验互鉴，为各族群众搭建文化交流平台。同时，达拉特旗依托A级旅游景区举办各类文体活动，引导各族群众同跳一支舞、同唱一首歌、同过一个节，促进各民族交往交流交融；指导A级旅游景区将社会主义核心价值观、铸牢中华民族共同体意识、中华优秀传统文化和北疆文化等内容融入旅游专线设计、展览展示产品中。

达拉特旗在全旗各学校打造铸牢中华民族

共同体意识教育实践阵地，开设民族团结教育专题课，在思政课程中开展铸牢中华民族共同体意识专题教学；组织中小学生开展社会实践活动，创新开展“校长宣讲”、观红色电影、讲英雄故事、致敬身边榜样等活动，以润物细无声的方式铸牢中华民族共同体意识。

经济互嵌 促进共享发展

达拉特旗积极推动各族群众在就业创业领域互嵌式发展，依托职业技能培训、就业援助月等，为各族群众提供更多就业创业平台。利用直播平台以群众喜闻乐见的方式开展“直播带岗”促就业。组织企业到呼和浩特市、包头市、河南省等地举办招聘活动，为各族群众提供岗位。开展就业技能和企业职工技能提升等培训，支持创新创业，通过发放创业担保贴息贷款缓解各族创业人员资金压力。

持续加大对民族地区产业扶持力度，达拉特旗积极争取各级专项财政资金衔接乡村振兴补助资金，大力发展特色种养、乡村旅游等具有发展潜力的新兴产业，解决各族劳动力就近就业问题，促使各族群众形成相互依赖、密不可分的经济共同体。

社会互嵌 深化多元共治

达拉特旗将民族工作与网格化管理有机结合，全旗网格员划片包户全覆盖对辖区各族群众进行矛盾纠纷调解，以达拉特旗矛盾纠纷调处化解中心为主，联合人民法院、人民检察院、公安局等各方力量，形成相互联动、矛盾纠纷化解体系，积极协调各族群众利益

关系。为非达拉特旗户籍人员提供医疗保障，与达拉特旗参保人员享受同等待遇。建立与相关部门数据互通共享机制，精准识别帮扶对象，为困难群体代缴城乡居民养老保险。积极落实鄂尔多斯市“人才新政2.0版”，开展“暖城之邀”人才引引活动，进一步缓解全旗重点领域人才紧缺问题。健全了社保、人才、法律等服务体系，依托街道、社区、网格三级民族事务服务管理网络，将民族工作融入基层社会治理中，运用基层民主协商这一“金字招牌”，实现社区“微治理”，促进民族“大团结”。

心理互嵌 凝聚情感共识

达拉特旗打造“阳光政务、暖心服务”品牌，设置“石榴籽”窗口和市域示范窗口，成立“石榴籽”服务队，打造政务服务“全能岗”，帮代办“多面手”，提升政务服务质量和各族群众的满意度。同时，达拉特旗将习近平新时代中国特色社会主义思想、铸牢中华民族共同体意识教育纳入干部培训计划，定期举行干部民族理论政策知识测试；在学校开展铸牢中华民族共同体意识进教材、进课堂、进课堂；面向各族群众开展铸牢中华民族共同体意识宣讲、网络知识竞赛、现场问卷等活动；利用铸牢中华民族共同体意识主题公园、广场、景区等阵地扩大宣传，增进认同，凝聚共识。

下一步，达拉特旗将通过党建引领，搭建平台，创新载体，建强服务阵地，联系各族群众，凝聚各方力量，强化服务效能，持续在“嵌”上发力，在“融”上用功，“嵌”“融”并举铸牢中华民族共同体意识。

达拉特旗延长农业产业链
“玉米轴轴”变废为宝

毛锴彦 王枝莲 关皓天



内蒙古心连心生物科技有限公司生物质高效循环利用清洁生产项目即将全部建成投产。

玉米芯，达拉特旗当地的老乡平时称作“玉米轴轴”，长期以来，除了做烧火柴只能废弃，成为环境治理难题。

近日，记者来到鄂尔多斯市达拉特旗王爱召镇大滩村时看到，成堆的玉米芯正在紧锣密鼓地装车运送到内蒙古心连心生物科技有限公司原料堆场。

“没想到玉米轴轴也能卖钱啦，既环保又增加收入，这是真正有用的技术！”大滩村农民郭永宽脸上洋溢着喜悦。

记者了解到，达拉特旗类似于大滩村的情况很普遍，大量加工后的玉米芯重量轻、占地面积大，燃烧污染环境，一度让当地农民很头疼。

随着内蒙古心连心生物科技有限公司生物质高效循环利用清洁生产项目的建设，“玉米轴轴”摇身一变，成为了工业产品原料。

该项目以农业废弃物玉米芯为主要原料，建设年产糠醛2万吨，配套建设生物质热电联产项目，

以玉米芯加工制取糠醛后，将固体废物糠醛渣焚烧，可产生蒸汽，并进行生物质发电，形成农业废弃物综合利用的循环经济模式，项目达产后，一年将消耗25万吨玉米芯，获得经济效益、生态效益、社会效益多赢。目前，项目已进入收获前的最后准备，正在进行单机联动试车，计划于9月底全部建成投产。

“糠醛产品可用于铸造、医药中间体、石油提炼等领域，是国家鼓励发展的非粮生物基产品，我们的5MW生物质燃料电厂在满足电力自产自用的同时，可实现热力外供，形成绿色、节能、可持续循环发展的产业链，预计年产值上亿元。”内蒙古心连心生物科技有限公司负责人杜耀源说。

据悉，约12亩玉米能产1吨玉米芯，达拉特旗全旗每年大约能产近15万吨，距离设计生产能力仍有10万吨的用料缺口，同时可以帮助周边地区解决这一难题。

(来源:草原客户端)

达拉特旗教育体育局:深化党建引领 筑牢育人使命

王梓璇

近年来，内蒙古达拉特旗教体系统坚持党对教育工作的全面领导，积极在做强基层组织、做优党建品牌、做实党员队伍、做细学校治理上下功夫，把组织力量、组织优势转化为高质量教育体育建设的发展动力和发展优势，推动全旗教育体育事业不断迈上新台阶。

深思细谋全面抓
在推进基层党组织建设上见成效

紧盯全面提升党组织功能这个重点。加强党对教育工作的全面领导，完善“第一责任”“党政同责”“一岗双责”等党建工作压力传导机制，成立全旗各中小学幼儿园党建包联组，切实提升校园党建质量；全面提升党支部标准化规范化建设水平，在系统内建设党支部54个，选树坚强堡垒支部15个；教体局机关党支部被评为2024年达拉特旗“先进基层党组织”，进一步增强基层党组织战斗堡垒作用。

紧扣建立健全运行机制这个难点。规范和细化“三重一大”事项决策程序和规则，开展专题培训2次，准确定位学校党组织、党组织书记、校长职责与权力，确保各司其职协同配合；是党组织班子严格落实基层党建工作联系点制度和例会制度，结合上半年综合评估，评选教体系统“先进基层党组织”10个，带动基层党组织政治功能和组织功能全面提升。

紧抓党员教师队伍培养这个焦点。深化教体系统基层党组织“头雁”工程，健全“双培养”机制，提升高层次人才、优秀青年教师、学科带头人的党员占比；是以“引良才、培优师、强队伍”为三大抓手，今年引进、调入名优骨干教师15名，招聘新教师143名；分类组织培训28批次，累计参与4899人次；选派8名教师到先进发达地区跟岗学习，成立“三名”工作室21个。

精准施策重点抓
在创建党建特色品牌上见成效

高站位谋划设计党建品牌。强化顶层设计，研究制定《达拉特旗教体系统“萤火虫”党建品牌创建实施方案》，明确党建品牌建设任务目标、工作要求和基本内容；建立“1+N”党建品牌矩阵。在党建主品牌的基础上，引导各基层党组织围绕德、智、体、美、劳五育并举，打造特色鲜明的党建子品牌，进而形成党建品牌矩阵，实现从党委到支部的体系化建设。

高标准选树培育党建品牌。设置有标识、有内涵、有举措、有阵地、有实效、有温度、有影响的“七有”创建路径，精细化开展分类指导工作，分学段培塑各具特色的学校党建品牌；建立全过程跟踪管理机制，对学校党建品牌进行动态评估，定期选树一批辐射带动和示范导向作用强、具有鲜明特色的党建品牌进入教体系统党建品牌“示范仓”。今年，达拉特旗共建设市级党建品牌示范点3所、旗级优秀党建品牌校25所。

高效能融合赋能党建品牌。深化推动融合，指导教体系统各基层党组织从职能职责入手选题立意，把凝聚合力、推动教育教学工作作为目标来思考和谋划党建品牌；通过品牌创建充分发挥党员作用、聚合党员力量，在品牌理念引导下有效开展党的各项工作，促进党建与业务工作在具体实践上实现有效融合，推动“品牌势能”与“发展动能”协同转化。

深化细化持续抓
在促进改革创新成果上见成效

持续在“强化”上下功夫，提升理论学习“质效”。深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想学习，采取理论宣讲、书记讲党课等方式组织基层党员学习252次，实现基层党员学习全覆盖；持续加强政治机关建设，开展“萤火虫”夜校讲堂6期，进一步强化思想认识。

持续在“细化”上下功夫，提升校园安全“成效”。使用智能安全管理系统，实现校园安全网格化管理、扫码巡检全覆盖；聘请第三方对全旗中小学幼儿园进行安全隐患大排查，累计开展校园安全检查33次，累计整改问题498个；与北京建筑启华教育公司合作，开展家庭教育和心理健康教育培训144场次，辐射师生家长4.3万余人，构建家校社协同育人良好生态。

持续在“深化”上下功夫
提升推动发展“实效”

达拉特旗公办中小学幼儿园全面实施“县管校聘”，激发教师队伍活力，推动学校教育教学方法和管理模式的不断创新；有序推进“高考综合改革”。引入人民教育出版社研发的“核心素养导向的新高中校本教研专业提升”项目，各学科专家团队指导帮助我旗高中教师适应新的教学需求；扎实推进体育教学改革。全国学校体育联盟(教学改革)专家

为26所实验校量身定制“一校一策”体育教学改革实施方案，全旗各校全面开展“零起点体育”“趣味课课练1260项工程”等活动，体育教学质量显著提升。

深耕细作提质抓
在推动教育高质量发展上见成效

全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线。推动思想政治教育一体化建设。探索思政实践课新路径，以“双师课堂”为教学模式开展行走的思政课66次；联合推出“立课传达”思政金课6期，其中“灯火里的中国”在学习强国平台上发布；挖掘选树新典型，打造新品牌，建成铸牢中华民族共同体意识教育实践阵地学校55所。其中，2所学校荣获自治区“铸牢中华民族共同体意识示范学校”。

坚持立德树人根本任务，全链条扩优提质发展速度明显加快。努力建成统筹推进、集成联动、城乡协调的一体化教育发展新格局。全旗普惠性幼儿园覆盖率近三年比重大幅提升；义务教育阶段巩固率连续三年保持在97%以上；建成达一中北校区，今年秋季开设10个班级，有效缓解达拉特旗高中学位紧张的局面；大力实施校企合作、产教融合、工学结合，“订单式”培养服务紧缺人才；五育并举成效显著，全员、全方位、全链条、全过程“四全”育人模式成效突出。

坚持以人民为中心，群众幸福获得感显著提升。科学规划学校布局，撤并学校幼儿园2个，促进教育均衡发展；以教育联盟为平台，20所城乡结对校，开展同频互动课195次，不断缩小校际差距；聚焦“四真课堂”建设，设立8个“四真课堂”实验校、15个基础教育学科教研基地校，分学科跟踪指导58位课改教师，组织开展“四真课堂”教研活动146次，有效提升教学研究能力水平；营造全民健身运动氛围。向社会开放38所校园体育场馆，开放率达到95%；组织开展丰富多彩、形式多样的社区运动会、全民健身志愿服务活动，今年健身参与人数达10万余人次，我旗全民健身运动健身氛围更加浓厚。

下一步，达拉特旗教育体育局将继续保持创新态势，探索党建与业务深度融合的新途径、新方法，以党建促发展、以发展强党建，聚力办成一批群众关心的大事，奋力开创达拉特旗教育体育事业高质量发展新篇章。

(来源:新华网)

水中“捞金”！我旗水产养殖喜迎丰收

本报记者 袁娇 任家骏 曾欣博

眼下，正值水产品大量上市的时节，位于黄河之畔的达拉特旗各个水产养殖基地也迎来了丰收，养殖户们正忙着捕捞、销售，现场呈现出一派繁忙的景象。

在树林召镇大树湾村二东渔场，养殖户马二东一大早就开始忙着捕捞，拉起地笼，网里密密麻麻爬满了螃蟹，个大饱满、肉肥膏黄的螃蟹，吸引了众多食客前来购买。

“每年到这个季节，都会来马老板这儿买点螃蟹吃，这里的螃蟹蟹黄饱满，闻起来香，吃起来更香。”顾客张军说。

二东渔场现有水面2800多亩，以养殖鱼和螃蟹为主，今年3月投放5000多斤蟹苗，经过几个月的生长，这里的螃蟹每只达到了2两以上，开塘捕捞后，渔场每天可销售螃蟹1000多斤，鱼3000多斤。黄河水资源充沛，水草丰富、饵料丰富，产出的水产品个个肥美鲜嫩，深受广大消费者喜爱。

二东渔场负责人马二东介绍：“今年，我们螃蟹

的产量预计在1.5万斤左右，鱼产量在12万斤左右，这两天销售情况非常好，鱼每天可销售3000至4000斤，螃蟹每天销售1000多斤，销量很不错，同比往年有明显增长。”

走进树林召镇东海村南美白对虾养殖基地，养殖户张福宽正忙着捕捞鲜虾，随着虾笼慢慢收拢，一只只壳薄体肥、壳薄体肥的南美白对虾在网里活蹦乱跳，十分喜人。最近，前来购买新鲜鲜虾的食客也是络绎不绝。

养殖户张福宽说：“我们基地现在养殖南美白对虾面积40多亩，从4月份开始淡化虾苗，上个月开始陆续上市，顾客有零售和批发的。这段时间，正是虾最肥大的时候，每天的销量十分可观。”

近年来，我旗依托黄河水资源优势，大力发展水产养殖业，逐渐形成以鲤鱼、鲫鱼、螃蟹、南美白对虾等为主的多元化水产养殖。今年，全旗水产养殖面积1.5万多亩，其中1到9月份各类水产品总产量2580吨，年总产量预计可达5200余吨。

趣味超“农”！

达拉特旗这场“村运会”玩“丰”了

本报讯(实习记者 王星雅 记者 李慧龙)近日，为庆祝第七个中国农民丰收节，进一步丰富广大农牧民群众的精神文化生活，增强农牧民群众的获得感和幸福感，由旗人民政府主办，旗教育体育局、树林召镇人民政府承办的“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”2024年中国农民丰收节暨达拉特旗第三届农牧民趣味运动会在树林召镇举行。

早上八点半，树林召镇党群服务中心人头攒动，热闹非凡，金色的阳光洒在了赛场上，参加比赛的农牧民运动员们早早地做好了热身准备。拔河赛场上，随着裁判的哨声响起，参赛选手们倾斜着身体，双脚牢牢踩在地上与粗糙的地面作斗争，双手紧紧握住粗麻绳，一刻不停地用力拉拽。观众们在场边呐喊助威，加油声、欢呼声此起彼伏，响彻整个赛场。在五谷归仓的比赛现场，参赛选手们一个个眉头紧皱，屏气凝神，小心翼翼地将混合在一起的谷粒捏起来，再分门别类地放入提前准备好的碗中，大

家卯足了劲，争先恐后、互不相让。赛场上，观众们也摩拳擦掌、跃跃欲试，共同感受着运动会带来的欢乐与激情。除此之外，趣味运动会还设置了年年有余、庆丰收、50米头顶金瓜、扒玉米、削土豆等许多既接地气又趣味十足的比赛项目，吸引了众多农牧民群众踊跃参与，既展示了农牧民群众的活力与风采，又让他们感受到了丰收的喜悦和乡村生活的美好。

“今天我代表我们村集体来参加全旗第三届农牧民趣味运动会，感到非常高兴。为了这次的丰收节和趣味运动会我们也提前准备了很长时间，我这次报名的是庆丰收项目，希望能在比赛中取得好成绩。”来自吉格斯太镇的参赛选手李政说。

“这样的运动会不仅锻炼了我们的身体，也让我感受到了农牧民兄弟姐妹们的团结和热情，希望以后可以多举办一些这样的活动。”来自白泥井镇的参赛选手付娟说。